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Vergleichende Darstellung.

Die Mitlaute.

Samtliche Klanglaute (I, m, n, r, w) sind einfach,

Die harten Verschlufilaute werden weich aber
stimmlos (schwiib.) also: labe (= Lappen); gride (= geritten);
gsunga (= gesunken),

Aber: k im Anlaut vor Selbstlaut bleibt: kome =—
kommen . . .

In Fremdwortern wird p : b babiir, bosd (= Post); da-
gegen ,t¢ im Anlaut der Fremdwérter bleibt: teaader (= Thea-
ter), teelefon,

Ein neues ,t% entsteht durch ZusammenstoBlen des
Geschlechtswortes ,die“ mit einem ,h* (schwib.) ,t’hand¥ (= die
Hand) ,t’hiisige“ (= die Hiesigen), ,t'hoose* (= die Hosen).

Ebenso wird ,t¢ birter ausgesprochen bei den Zeitwértern
anf ,d“ und ,t% vor der Endung ,-et* algo: er broot — er briit,
fint, wart; auch sonst bei einzelnen auslautenden ,t* im NW.:
hut, fort, rout, ernt, ohne daB sich eine Girenze ziehen lieBe.

» W' zwischen Selbstlauten im Auslaut und vor Mitlauten

1. zwischen Selbstlauten schwindet es selten, ,ruue% —
ruben (Giigl), sondern wird Lippenreibelaut, hauwe =
hauen, o haabs = haue, oder es wird durch Kehlplatz- oder
-reibelaut (stimmlos oder stimmhaft) ersetzt, d. h. durch
g, ¢ oder z, je nach der Behandlung von mhd. »2*“ zwischen
Selbstlauten in der betreffenden Gegend. Also: ruugo :
Tuugs : ruuze (u., ruege, ruage, rueze) — ruhen; g8niigo
= geschnieen,

2. Im Auslaut schwindet es meist, aber doch: i hab — ich
haue (Diirrz.). Spiterer Auslaut (nach Abwerfen von #05)
gibt ,b¢: e leeb = Lowe, merb = miirb.
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3. Ebenso vor Mitlautendung: eor haod = haut, rued =
ruht, aber anch: or haobd.
In ,wir* wird stets w:m; ebenso vielfach moo = wo,
muntsic = winzig.

Der Halbvokal ,,j “ wird wie nhd. am mittleren harten
Gaumen gebildet; nach e, & a tritt bei folgendem Selbstlaut oft
ein ,j* als Gleitelaut ein: aajor — KEier, maajor — Maier,
negjo = nihen, glaaje = Klee (Walh., Besigh.)

Der Hauchlaut ,h* verstummt im Auslaut (schwiib.

u. friink.): noo = nahe, ebenso bei Zeitwortern: fliia = fliehen,
bliie = blithen; doch allgemein: tsisgo (tsiigs, tsiize) = ziehen,
mhd. hs. wird zu ,gs¢ erhiirtet, agssl = Achsel, negid =
nichste, wegslo = wechseln;

Sht* wird zu ,¢d“: nagd = Nacht, gsicd, drigder, recd.
Der Reibelaut ,ch“ wird im harten Gaumen gebildet,
selbst bei den hinteren Selbstlauten nicht stark gerissen: ag, ig,
dog, buug.
Dagegen entsteht ein neuer stimmhafter Gaumenreibelaut
»2% aus g (n. k), mit ,¢% wechselnd (siehe ,g“).
sch® fillt allgemein bei einigen einsilbigen Wortern ab
unter Dehnung des Selbstlautes: ich, mich, dieh, auch, gleich
(= sogleich) werden ii, mii, dii, ao u. aa; glei (glai). Ahnlich
ist schwiib. aa fiir ab, auf unsrem Blatt kommt es im SO. vor.
Tonlos sind die Formen: i, me, de, si und se = sich.
4b“ 1. Als Endlaut bleibt ,b* nach Selbstlauten und Mit-
lauten unveriindert: i graab (= grabe) i gegb oder gib
(i gebe), aber auch: i gew (Schwai., Odh.), allgemein fillt
es weg in geel (u. geel = gelb).
2. Ziwischen Selbstlauten wird b: w ,LLantgesetz*
itberall auf der Karte (w ist siiddeutscher Lippenlaut,

nicht nordd. Lippen-Zahnlaut), also: %aawe — schaben,
gewo = geben, loowe, driwe = driiben usw. Einzelne

Ausnahmen sind wohl aus der Schriftsprache herriihrend,
bei seltenen Wortern: in Sonth., Ilsf., Lff., Donnb.,
Odh., Grtsch., Kli., also: greebor = Griiber.
3. Im Inlaut nach ,r* und nach ,1* wird b: w, garwe,
sderwe, kirwe (kerwe) = Kirchweih, verdorwe (verdorwa);
salwe, kelwor; silwor,
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4, Vor ,t* der Zeitwortendung bleibt ,b%, er gibd, leehd.

. Ebenso bleibt ,b* nach anderen Mitlauten: o lamba
= Lampe.

o

6. Anlautendes be... vor ,h“ wird ,p¥, phalde = behalten.

Reibelaut aus g und k.
»g“ im Anlaut bleibt allgemein,

Die Vorsilbe ,ge“ (Mittelwort der Vergangenheit) wird
schwiib. vor fliissigen, und vor Reibelauten und vor Selbst-
lauten zu ,g*, vor ,h* wird es zu ,k": gnoms, glof, gopfard
= geopferf, khooba = gehoben usw.; vor andern Mitlauten

fillt es ganz weg: bunde = gebunden, gane = gegangen,
usw. Im mittleren Norden unseres Gebietes bleibt ,ge“ in
allen Fillen: gedrunge = getrunken, gefune = gefunden.

(s. K. I: blau, diinn.)

g im Inlaut zwischen Selbstlauten, nach ,r“ u. ,I* wird

Reibelaut ,friinkisch¢, ¢ oder z. (s. K. I: blau.)

a) im Norden der grofien West-Ostgrenze, wobei ,g* bleibt,
z. Teil in Ndh., Hkh., Sonth,, Talh,, Schoz., Ilsf., Beilst.
also : fliiga (fliize), leece (leezo), saago (saage) morgs (morze),

b) ein Sondergebiet im Nordost ist in Ellh,, Grtsch., Ebst.,
aber durchbrochen.

¢) Inseln mit ,g* sind Adlh. u. O.Eish, Auflerdem ist
»g* vereinzelt in Schwai., Schlu., Stett., Ggt., Odh.,
Gellm., Degm,, Hagb., Kocht.,, Neust.,, Nksu.; selten
in Kiirnb.,, Rohrb,, Gemmi., Fl, Abst.,, Aust., Happb.,
U.Heinr,, Donnb.
g wird ferner Reibelaut vor Mitlaut oder bei folgendem
o + Mitlaut: gesagt : g(e)sagd; foogel : foogel (foozol);
maager : maacer (maazor) auf einem engeren (iebiet inner-
halb des vorigen Gebietes der Erweichung, aber auch mit
vielen Durchbrechungen im SO. (s. K. I: blau, strichpunkt.)
or segd, drecd, Slecd = sagt, schliigt, triigt ist allgemein.
Hinterer Selbstlaut (o, u) schiitzt im Grenzgebiet das
»g“ eher davor, zum Reibelaut zu werden: vogt.

Im Auslant nach Selbstlauten oder Mitlaut des Stammes,
a) bleibt ,g* unversehrt im Gebiet Ila, z. T. im obigen
Gebiet, wiithrend ein Ostliches, engeres Gebiet durchweg
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g: ¢ bildet (der mittlere Norden, bis Heilbr, einschl,
K. I.: blau punkt.) also: berg : ber¢; burg, i saag, 1 leeg
— lege, daac : tag.

b) Die Endung ,ig" (bei Haupt- und Eigenschaftswortern)
wird schon im gchwib, ,ic“: keenig, ferdig; bei Eigen-
schaftswortern wird dann ig :i¢:1i:e; also fertig: fertic
: ferdi, ferde, ebenso freile und froili.

Im Ubergangsgebiet von g: ¢ (: z) wird sogar ,k* im
Inlaut nicht blofi ,g“ (allgemein schwiib.), sondern nach ,r®
und .14 sogar zu ,¢* oder ,z* (Ggt.,, Mssbch.,, Talh., Fl,
Abst,, U.Heinr.), also balga (= Balken), mer¢ae (= merken),

In Hlbr. ist bei ,ber¢werg = bergwerk vielleicht das k: ¢
aus Gleichklang mit dem g: ¢ in berg* entstanden; in agziegarde
= aktiengarten kann das Fremdwort ,akzie* dem Wort acht-
zehn angeglichen worden sein; or mercd — merlkt wird bestritten,
ebenso balge — balken,

Ja es kann sogar in diesem ﬁbergangsarten in einzelnen
‘Wértern urspriingliches ,g“ bleiben, wihrend ,k* zu ,¢% wird
(FL, Talh., Els., Hilsb.) also: mer¢e = merken, aber foogel = vogel.

Der Ubergang zam Reibelaut geschieht durch deutlich
gesprochenen Gleitlaut ,i%, also galige = galgen, balige : balze
= balken, marik(d) = markt;

Es ist also hier nicht blofi Kampf zwischen schwiib. und
frink., sondern vollige Verwirrung; das
laut zu weichen.

»2* scheint dem Reibe-

{Uiber die Grrenze zwischen ,c* (stimmlosen Reibelaut) und
»%% (stimmhaften Reibelaut) lifit sich nur im allgemeinen sagen,
dafl) der Nordwest bis nahe zum Neckar die stimmhafte Form
hat (aufler Ittli. u. Adlsh)), das im S. anschlieBende Gebiet
der Erweichung hat z,

Einzelne Worter mit z sind aber sowohl im Gebiet der
Erweichung als auch in dem nordistl. ,g“-Gebiet und in dem
Grenzbezirk der Verwechslung zwischen urspriinglichem ,g,
und dem g% das aus k entstanden ist (welch letzteres dort
auch Reibelaut wird). (s. K. I: blau gestrichelt.)

»L¢ und ,R*.
wLi* ist ein heller Zungen- und Gaumenlaut, mit nach-
folgenden Mitlauten (aufier Zahnlauten) oft durch den deut-
lichen Gleitelaut ,i“ oder ,e“ verbunden: balige (= Balken).

»
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,R% wird mit der Zungenspitze gesprochen, und ist wie
das ,L* durch den Gleitelaut ,i* oder ,e“ mit nachstehenden
Mitlauten (aufler Zahnlauten) verbunden; marek u, marik
(= Markt), arig (areg, ari¢) = arg.

Dieser Gleitelaut findet sich auch bei einzelnen Wortern
zwischen n u. f, m u. d. also: hanef (= Hanf), hemed, fenof
= fiinf.

Verstummen von ,r¥ Vor und nach einem Zahnlaut
verstummt ,r“ in manchen Wortern (schwibisch), infolge mnach-
lissiger Aussprache: deuse (= draufien), doowa (= droben),
diwa (= driiben), dona (= drunten).

Die Hauptwortendung ,er“ wird ,a“, und.das ,r* fillt
weg (rheinfriinkisch) im bad, Nordwesten, innerhalb Rohrb.)
Sulzf, (z, T.), Stett., Gemmi., Eppi., Ittli, Bocksch., Neuhaus.,
also: leera (= Lehrer), fina (= Finger). (s. K, I: gelb gestrichelt.)

Hier und im Zabergiiu wird das ,r“ so mangelhaft aus-
gesprochen, dafb es vor t, I, n verschwindet, nach langem Selbst-
laut im Auslaut klingend wird: hat (= hart), kal (= Karl),
gaan (= Garn), koon (= Korn), dooa (= Tor), rooa (= Rohr).

Verstummen von ,n* und Nasalierung des Selbstlautes.

Auslautendes ,n* nach langem Selbstlaut bei
Haupt- und Fiirwortern fillt itberall ab: so6 (= Sohn); de (= ein),
kie, kad (= keiner); wie, wei, wal (= Wein); mile, moi, mai
(= mein); boe (= Bein); $66 (= schon).

Ebenso: dio (= getan), doo, diii (= tun), hio (= hin,
haben), soweit dieses letztere micht ebenso wie #dio (= Stin =
stehen), lio (= lén, lassen), gio (ghn = gehen) durch haben,
stehen, lassen, gehen, verdriingt ist.

Bei Zeitwortern wird nach langem Selbstlaut das
,n* nicht iiberall abgeworfen; i mddi und i mAdn (= ich meine)
wohl durch Zwang der anderen Zeitwortformen im N. der grofien
WO.-Grenze, wo die Neigung zum Nasalieren geringer ist.
(s- K. I: braun.)

Auslautendes ,n% nach kurzem Selbstlaut fillt
iiberall unter Dehnung des Selbstlauts, zad (= Zahn), baa (= Bahn).

Bei Zeitwortern aber wird dies nur im SO, getan
(Lff. — GfBbtw.) bei: i b&¢ (= bin), 1 kid (= kann); aber:
i ken (= kenne), ren, nen usw.

Vor ,nn% im Auslaut wird verlingert, nasaliert, und
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pn% fillt, im SO. ,kii, kee“ (= Kinn), maa (= Mann), oder
wird ,i% nicht nasal, kii, zii. .

Steht ,n% vor einem Mitlaut, so wird kurzer Selbst-
laut verlingert, meist nasaliert, und ,n“ fill, im SO. gids
und goos (= Gans), haad (= Hand) (selten!), zdes (= Zins),
faefder (= Fenster) fief (= 5).

Einzelne Worter dieser Gruppe gehen noch ins Zabergiiu
und nach NO.; aber nirgends ist diese Erscheinung véllig erhalten.

Wir haben also folgende Stufen der Nasalierung vom
Schwiibischen zum Friinkischen:

1. Stérkste Nasalierung, alle obigen Fille umfassend, im SO.
(s. K. I: braun punkt.)

2. Beibehaltung des ,n“ bei ben, han, kan, noch im Zabergiu
und vereinzelt im NO,

3. Noch weniger Nasalierung, unter Abwerfen des ,n“, mit
woi (= Wein), nei (= 9), aber glie, hie, z. T. im Zaber-
giu, im NW. u. NO., sehr unregelmiifiig, aber nirgends
tiber die grofie WO.-Grenze hinaus. (5. K. I: braun gestrich.)

4. Nur Verléingerung des Selbstlautes vor nn und ns, aber ohne
Nasalierung: kii, goos, gees (= Gans), z. T. zoo (= Zahn),
huu (= Huhn), (Weinsberger Tal).

5. Verlingerung und Abwurf (nicht bei Zeitwortern) im
Auslaut,

Vor ,n“ und ,m* werden sonst alle Vokale nasal:
lay (= lang), dampf (= Dampf), mond (= Mond).

Auch nachwirkende Nasalierung kommt im schwiibischen
(S. u. NO.) vor, aber sehr versprengt, ndiise (= Nase), maasder
(= Meister u. moodder (Neckars,), welch letzteres sich nur er-
klaren lifdt dhnlich wie zdd: 200 (= Zahn), md3%der (in Abst.),
denn nicht nasales ei ist aa geworden (sail : saal = Seil).

Verstummen von ,,d* (rheinfréankisch).
Auslautendes ,d¢ aus ,t“ der Zeitworter 1. u. 3. pers,
Mehrz, Gegenw. fillt iiberall: mer duun, hen, se saage (saage).
»nd¥ oder ,nt“ als Stammendung der Zeitworter und bei
Umstandswortern fillt immer im Inlaut im W. des Neckars, bis
zum Kocher: fine (= finden), bine (= binden), une (= unten),
hino (= hinten), aber: bind! (= bint). (s. Karte I: karmin).
Bei Eigenschaftswortern fallt ,d“ z. T.: en anerer (= ein
anderer), aber bsunder (= besonder).
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chst fallt ,d« ofters im Auslaut nach DMitlaut in
Jagstf., Odh.,, Degm.: & hun (= Hund), bal (= bald), o hem
(= Hemd).

Aber nie in der Mehrzahl, also stets kinder; hemadar.

Auch im Inlaut fillk ,d“ vielfach bei werden: si wers
(= werden); wore (= geworden); allgemein: du bi% (bist) haj,
sec§ (= sagst) usw.

Dagegen findet sich ein ,d“ vor dem persénlichen Fiirwort
»ibr®: diir saaced (ihr sagt), dir hend (= ihr habt), vielleicht
zum Unterschied gegen das besitzanzeigende Fiirwort ,ihr“ oder
aus einer gewissen Vorliebe zum Einschalten solcher Trennungs-
laute (so wird ,n“ eingeschaltet: wis nor = wie er ...
W00 ner — wo er ...)

1]

Sonstiges.

1.gan = ich gehe, ist im SO. bis Beilst,, Nwsth,, TLfT.
und hiniiber zum unteren Zabergiiu erhalten, ebenso: i his =
ich habe, mit Schwankung (i gee, i han) in Awust., Nwsth., Lff,

Anlauntendes mhd. ,p“ ist durchweg zu ,pf* verschoben,
pferd, pfloumo; auch pfleegl = Flegel findet sich vielfach.

Das ,s% von ,sie* wird zu ,z* vor ,s%, gelegentlich auch
vor ,b¥%, also: dass zi kumd (= da} sie kommt); ob zi kumd,
bis zi kumd. Dies ist in Heilbr., Neckars., Grtsch., Ebst., Lehr.,

Ellh. allgemein; im S. nur ,bis ze .. .%, im wiirttemberg. W.
und N. gar nicht, im badischen W. nur ,bisze...%, ebenso

an einigen Orten im Zabergiu, und allgemein in Gemmi. und
Sulzf. Ein véllig durchlochertes Gebiet.

s~gewesen* wird schwib. gwes, friink. gwesd und gweeso
(gweesa), aber die verschiedenen Formen sind oft zugleich in
demselben Ort, wobei gweese vordringt.

Selbstlaute im Tiefton.

Nebentonsilben werden verkiirzt, =z T. tritt, wie
allgemein schwiibisch nach Ahnlichkeit von Tieftonsilben ein
ganz anderer, schwachbetonter oder unbetonter Bestandteil ein.
héchzig (= Hochzeit), wérdic (= Werktag), mdddic (= Montag),
héndsic (= Handschuh), ébor (= etewer = jemand), daals
(= Talheim), eido (= Odheim).

Braun, Vergleichende Darstellung der Mundarten etc. 3
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. Tiefton ist in Biegungssilben von Haupt- und Zeit-
wortern; z T. in Wortbildungssilben, und in unbetonten Fiir-
wortern :

Die Regel ist:

la, ahd. vordere Vokale (i, e, ii), ihre Liingen und ihre
Doppellaute hinterlassen im Inlaut in der KEinzahl ,e“
fiir en oder em, seltener ,i%, oder ,a* (im NO. u. NW.),
in der Mehrzahl: o.

1b, Im Auslaut verstummen sie,

o diirle (=Tiirlein), guode loid (laid) (= Leute), o §dreesla
(= Strifilein), o bliimli (= Bliimlein), o hirt (= Hirte),
o grousi fraad (= grofie Freude), di diirloe (Mehz.).
2a. Die hinteren Vokale (a, o, u) geben im Inlant ,e* oder ,a*,
2b. Im Auslaut verstummen sie,
eefo (= Ofen), felso (= Felsen), sina (= singen),
salwo (= salben), di grees (= groese).
Hiezu aber gibt es viele Ausnahmen:

1. Die Grundform ,en“ und Mittelwort der Vergangenheit
der Zeitworter wird ,a“ oder ,o%, letzteres mit der
Unterabteilung, dafl vor auslautendem ,r“ die Endung
~en“ zu .n* verkiirzt wird, also: finden : finde u. finda,
gfunda; sparen : §haara, $baara, &baarn; spiiren : $biira,
Sbiira, $biirn; g&woorn,

Die Verteilung ist folgende:

Zu en : a gehoren:

a) der SO. ohne Schozachtal, mit der Grenze im W.
Neckar, und jenseits nach Lchg., Erli, Hof.,, Kehhm.,
Walh., dazu Happb., aber ohne Gemmrig., Ottm.,
Mun., Besigh.

b) Der schmale W., eine Linie im S. (Zswh.) iiber
Stromberg (-~ Hibsb.), oberes Zabergin (- Giigli.?
u, Pffh.?), Stockh., iiber den Heuchelberg (- Klgt.)
mit Bppi., Ittli,, Bocksch., Neuhaus; Kiirnb. hat ver-
einzelt 0. (s. K. I: gelb.)

Zwischen diesen beiden (SO.u. W.) liegt das Gebiet
mit ,0%; von ihm aber zweigt sich fiir die Zeitworter
auf ,r¢ das Gebiet ,rn“ ab (%biirn, faarn, eern, born),
nimlich der ganze NO. mit Grenze: Neckar und Ggt,,
Fkb., Obereis., Kocher (ohne Odh.) (s. K. I: g. gestrich.)
Weitere Ausnahmen von der Grundregel sind:
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9. Viele schwache weibliche Hauptworter von 2b behalten
»0% im Auslaut, im Gegensatz zum schwibischen, oder
hiingen sio ,n“ (von der Mehrzahl) nach ostfrinkischer
Art an, - o tsane (= Zange); farwe; wise (= Wiese);
&droose (= Strafle); o Seiern (= Scheuer); o laadsrn
(= Leiter); oder hingen schwache weibliche Hauptworter
vereinzelt ein o an: e federe (= Feder).

Die schwache weibliche Endung ,e¢ der Einzahl fillt,
als starke Endung bleibt e, oder wird (ostfriinkisch) ,i%:
die gued fraa — e guede fraa — o guudi fraa.

Der 3. Fall Mehrzahl der Hauptworter ist wie der 4. Fall
Binzahl von 2a: de eefo (= den Ofen).

Fir die Hauptworterendung ,9“ oder ,a“ gelten im
wesentlichen die (Grenzen wie fiir die Zeitworter, doch ist e+
im Fortschreiten, z, B. im Zabergiu, Eppi.

Tonloses ,sie, die* wird ,se¥, ,d“ oder bleibt; letzteres im
N. ohne den W. (Grenze von sina : sine), im S. bis Schwaig., im
im O. bis Hlbr, von da an unregelmifiig nach N. iiber den
unteren Kocher), also: di fraa: d'fraa. (s. K I: g. str, punkt.)

Hier kommen iibrigens Unregelmiifiigkeiten im NO. bei
einzelnen Wortern vor, z. B. iine (= ihnen); o grousi fraad;
o bliimli (Erlenb.), vielleicht von der hohenlohischen Endung
i¢ herriihrend, wie in Grtsch.: e maadli¢ (= ein Midchen).

Betonte Selbstlaute.
Freie Brechung.

Die mhd.-XKiirzen sind zwar z. T. lang geworden, aber
Brechung tritt nirgends ein (feeder, leeder, weeg) aufier vor ,r<.
$weear (= schwer), weer (= wer), hear (= her), hearn (= hiren),
mier (= mir), disr (= dir), doer (= Tor) findet sich im ganzen
O.; von Kochd. an bis G8#btw., aber nur in einzelnen Wortern
noch; Reste auch in Schlu. : weer, Bib.: doer (= Tor), Ggt.: mier.
Oder sind diese letzteren Fiille zu der zum badischen N'W. hin
immer weiter fortschreitenden Vokalisierung des auslautenden
,T% zu rechnen, dort ist dann roa (= Rohr), doa, oa (= Ohr),
ebenso wie fina (= Finger) anzusehen,

In Reihen, Weiler a. S. und Dithren mag diese ,a“-
Endung auch irrtiimlich an andere Worter angehiingt worden
sein, so daf) sich daraus die Formen, boe (= Bahn), zje (= Zahn)
erkliren.
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R-Weitung. (Rheinfrinkisch.)

Fir i (i) : & vor r- Mitlaut gilt im allgemeinen die
grofle WO.-Grenze; ein Ubergang durch ,e hindurch ist in
Michelbach und Nordhm.; ebenso hat der ganze SO. nergots
(= nirgends), Diefb. Kiirnb.,, Ggt., Ochsbg. schwanken; also:
wirt : werd; hirte : herd; diirr : derr. (s. K. I: griin,)

Fiir u:o(:0) gilt dieselbe Grenze; hier schwankt nur
Diefb.; Neuenst. und Dahenf. behalten ,u“; kurz : korz (korz);
bursche : bor§(d); nur : nor,

o:0 hat dieselbe Grenze, schreitet aber im S80. vor (Abst.,
Aust., Gfibt,) ebenso in Ndhs., Weil., Diefb., wiihrend ,0¢ im
SW. gewinnt: Kleingt., Eppi., Sulzf., Kiirnb., Rich., Bonf.,
Stett., Ndhof,, Ochsbg.: dorf : dorf; ort, morze.

6 (: @) : & schlieft sich dem i und o an, aber ,e“ ist im
Vorschreiten (Sulzf., Kleingt., Ochsbg., Ndhf. u. Gellm.); weicht
zuriick in Gemmi, Ein Schwanken zeigt sich in Kiirnb., Stf.,
Michlb., Horkh., O, u.U.-Grupp., Lauff. In Kochertiirn ist ,e%
im Aussterben (die Alten sprechen moch so!); worter: werder;
dorren: derre. ;

mhd, urspriingliches ¢, ebenso spiter gedehntes
nee* und mhd. ee werden ebenso nérdlich von der Hauptgrenze
vor ,r* erweitert, wobei aber die schwibische Form ,ee* im
W. noch in Stf, Lbr., Ochsbg., Michelb., Klgt.; bis zur grofien
WO.-Grenze erhalten ist. Also: herbid (= Herbst), erwe
(= erben), weere (= schworen), beero (= Beeren), der eersd
(= erste), umkeern (= umkehren).

Im O. reicht die frinkische Form bis nach Gfbtw.; wih-
rend andrerseits ,e* bis Gellmb. hin vorkommt. di er (= Ehre)
und leerar (= Lehrer) sind allgemein im Schwiibischen,

(Uber mhd. e aus ,a umgelautet, s. dort.)

Dehnung des Selbstlautes.

1. vor weichem End-Mitlaut (siiddeutsch),

Alte kurze Selbstlaute werden vor auslautenden weichen
Verschlufllauten, vor Reibelauten und Klanglauten meistens
lang, ebenso auch wenn diese Mitlaute durch Beugung oder
Abwandlung in den Inlaut treten (aufier bei ¢): graab, siib
silwe (= sieben, Ztw.), loob, loows; baad, baade; raad, reeder;
§miid, $miide; gliid, gliider; bliiwe = geblieben, aber doch:
griwe = gerieben,
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daag (daac), weeg (wseg), haas (haaso), hoof, meel (meel),
gdeeg, bia (= Bahn), beer, &diil, zung (tsuug).

Sogar: saage — gsaacd (schwiib. gsagd), aber liige (u. lige)
— or ligd, saace — or sagd oder secd.

2, vor weichem innerem Mitlaut (grofideutsch),
Vor Klanglauten findet fast allgemein Dehnung statt:
$baare (Sbaarn), &biire (Sbiirn), $weere (Sweern, §weern) = schwiren,
ferloore, deens — dehnen, neems = nehmen, hoole — holen,
soolo — sohlen, Sbhiile = spielen, weem (unbetont wem), méane
(= mahnen) aber auch dene (= denen, diesen, 3. F. Mz.),
neme (= nehmen).

Aber die Dehnung erleidet folgende Ausnahmen:

Bei w (aus b), d (u. ,t%), f, g (¢, z) ist z. T. alte Kiirze,
schon im Schwiibischen gewahrt, z T. tritt Kiirze spiiter, vom
N. und NW. kommend, als frinkisch herein, mit einzelnen
Erscheinungen weit in sonst fast schwiibisches Gebiet,

1. mhd. a wird vor allen weichen Mitlauten lang,
aufler vor w (aus b) und vor f: baade, maager (maacer,
moogar, maazer), laade, aber: hawe (= haben), awer (= aber),
hafe (= Hafen, Topf), aber haafo — FluBihafen (in Hlbr.),
zawor (= die Zaber, Fluf}), (hafe und aawer in Winzh,
und SO, u. SW. (Pfaffenhof., Dfb.)

2. mhd. e wird immer lang, aufler vor Kehllauten,
¢ (z) aus g, g (3) aus k; also: eedel, heewe (= heben),
eewe (= eben), aber: lece (= legen), fecol (= Vigel),
wo ee: ei wird, wird auch letzteres ,e“ zu ei (s. spiiter).

3. mhd. ,é“ wird allgemein lang, pfleege, reego (reece)
(= Regen), weega, reewos, leewe, sewe (= eben, Umstandswort).
Aber auch frankische Kiirze findet sich in: leder (= Leder),
feder, ledi¢, gewe (= geben), sogar: kefor (= Kiifer).
Hieftir gilt die grofie WO.-Grenze, ohne Kli. u. Backi.,
bis Oberheinr.; wobei aber im NO. Reste von Liingen, im
S. aber bis Winz, und im Zabergiu Kiirzen vorkommen
(hefele = Hiifelein, Winz.). (s. K. II: viol. str. punkt.)

4 mhd. i wird wie im schwiib. und nhd. lang, aber

kurz im frink. vor g:¢ (z), b:w und z. T. vor f
(i wird wie i behandelt), also: Zbiilo (spielen), ziilo
(= zielen), biine (= Bienen), friide (= Frieden), #miide
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(= schmieden), fiziifor (Gziifor = Ungeziefer), aber allgemein:
brigel (= Priigel), lige (= liegen), siwa (= 7), iwer (= iiber),
und z T. wise (= Wiese).

Erst in GrBbtw. erreicht man die schwiibische Liinge:
siiwo, iiwer, ebenso im SW, in Aust.. Hfnhsl,, Dfb., Zswh.,
vereinzelt in Bocki.: lige (= liegen); Winz. hat iiwer,
aber idifel (= Stiefel). (s. K. I: viol. punkt.)

5, mhd. o wird schwiib. allgemein lang, frank,
kurz vor b:w und vor g:e¢; also: howel (= Hobel),
owe (= oben), drowa (= droben), aber: boode (= Boden),
fogel (fogal) (= Vogel) oder wird dieses o von der Be-
wegung 6 : ou erfafit (s. dort). (s. K. I: viol.)

Der altwiirtt, NO., S, und das obere Zabergiu haben meist
die Linge, ebenso Odh., wihrend Neust. schwankt, Wsb.,
Grtsch., Lehr, schon von der Kiirze erreicht sind, ebenso Lauff,

Der Umlaut 6 von mhd. o wird ee, also: beeds
(= Béden), eefo (= Ofen), feegel (= Vogel), z. T. ei, wie
in Hgb.: feigal, beide, eife, heif (= Hife), im Gebiet von
é:ei. Vor g:c¢ wird 6 meist kurz, e in dem Gebiet, wo
o in diesem Fall auch kurz bleibt, also fecal, aber beede
(= Boden), heef (= Hife).

6. mhd. u ist schwib. lang geworden, frink, bleibt
es kurz vor b: w; also juude (= Juden), aber: Sduws
(= Stube), iiberall aufier in Gfibtw., Obstf., Splbg. (s. K. I:
viol. punkt.)

Der Umlaunt i wird zu ,i% und wie dieses behandelt.
R-De hnung: d. h. Dehnung von kurzem Selbstlaut vor ,r¢

Im Heilbronner Gebiet nérdl. des Waldes und 6stl. vom Neckar
(u. Frkb. u, O.Eish,), siidl. vom Kocher ist keine Verinderung
gegen nhd.; abgesehen von der Weitung des i u. 6:¢ ou. u: o,
welche hier eintritt. Also: garn, arm, gardo (= Garten), garwo
(= Garbe), baard (= Bart); werd (= Wirt), korz (= kurz),
dorf (= Dorf), ernd (= Ernte).

Dagegen herrscht schwiib, Dehnung von a, e, & i, 0, u vor
r—Endmitlaut, (d u. t, n u. s), fiir a aber blof bei folgendem
»0¢ mit Lauffen als dem Ort stirkster Dehnung. Also dort:
gaarn, oort (= Ort), wuursd (= Wurst), sernd (= Ernte). Selbst
dort ist Dehnung nicht allgemein (wirt = Wirt); sie fehlt in
Gemmrigh, ganz, im S0, (Winz., Ghb. Obst.) fehlt sie fiir ,o0%
(also: ort = Ort) und fiir gern,
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Im Zabergéu ist aa nur noch vor ,e* und ii vor rt zu
finden: gaarn, wiirt; uu z. T.; also: duurid (= Durst), wuursd
(= Wurst).

In dem ,r#-Weitungsgebiet, siidl. von der WO.-Grenze, ist
nur noch aa u. ee zu finden: gaarn, geern, aber: wert, korz, dorid.

In Odheim findet sich aarwed (= Arbeit), farwe, geern,
moorge. Auf der Karte konnte nur das Gebiet ohne jede
,T“=Dehnung dargestellt werden. (s. K, I: Zinnober.)

yL-u ,h“-Dehnung.

Die ,1¥-Dehnung findet sich nur fiic fool (= voll) in
GBbtw., Winz, bis Abst. nordl, aber nicht westlich; sonst
iiberall: wald, bald, fol (= voll). Allgemein ist iweraal (= iiberall)
u. baal (= Ball).

Die ,h“-Dehnung findet sich blofy bei ,i* noch in GBbtw,
in wenigen Wortern, sonst ist sie nirgends mehr; also: nacd
(= Nacht), recd (= Recht), rigde (= richten), degder (= Tochter);
dort aber: gsiicd (= Gesicht), gwiigd (= Gewicht).

Doppellaute aus geschlossenen Lédngen.
(At

mhd. 1 wird schwidb. ,ei% frink. ,ai¥, der ganze
S. hat ,ei%, welches auch in einem schmalen Streifen bis Odh.
im N. das ,ai* Gebiet durchbrochen hat. (s. K. IL: griin, diek.)

Nur Horkh. hat hier ,ai%, ebenso Talh. z. T. noch.
isen : oise : aise (= Hisen), weib : waib, drei : drai (drae) = 3.

mhd. & : ou : au (nicht ao) hat dieselbe, fiir den Unter-
schied von schwiib. und friink. besonders kennzeichnende Grenze,
nur Flein hat noch ,haus¥, also: hfis : hous : haus; beus : bauo
(= bauen), seuwer : sauwer (= sauber).

Der Umlaut mhd. iu wird ei : ai wieder mit den-
selben Grenzen, Reste von ,ai“ sind erhalten in Binsw., Talh.,
Ottm. (wohl eher spiiter eingedrungen), Kling., Stetten hat
dagegen schon ,ei“; hoiser : haiser; seibarn : saiwern (= sdubern).

Der alte Doppellaut ,in* aber hat sich 3fach entwickelt,

1. Wo er schon mhd. mit ,ie* wechselt, ist er auf unsrem

Gebiet wie dieses behandelt, (s. dort): mhd., kniu : knii:

knia (= Knie), frinren : friire : friera (= frieren), biuten :

biida : biads (= bieten), lingen : liige : liage (= liigen);
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bei einigen Wortern ist der schwiib. Doppellaut ,ui* daraus
geworden und noch erhalten-im SO. und SW. unsrer Karte
(Grfbtw. — Spiclbg.), also: fuier (= Scheuer), Sduier
(= Steuer), nui (= neu), dui (= diese, weibl, Einz.), sui
(= sie, weibl, Einz,) (s. K. II: gr., diinn), sonst ist es
wie ,i¢ zu ,ei* verbreitet, also im schwib, zu oi geworden
friink. zu ,ai*: heid : haid (= heute), loid : laid (= Leute),
kroiz : kraiz (= Kreuz), oi¢ : ai¢ (= euch).

Die Grenzen sind dieselben wie fiir das aus & umgelautete in.
Behandlung offener Lingen.
(&, i, & &, (oe)

mhd. ,4¢ wird schwib. zu ,00% frink. zu ,00%

verengt: Sdroose : Sdroose (= Strafle), frooge : frooge (= fiagen),

Das schwiib. 00 dringt vor iiber die grofie WO.-Grenze,

nach NW. (Tschkl, Rich., Ittli, Bib., Kirchh., Masshs.) ebenso
Ochsbg.; Kling, hat noch oo und 9o; Ellh., Odh., Dgm. haben
00, wohl durch Zusammenfall mit dem dort herrschenden oo,
das aus mhd. a: aa entstanden ist. (s. K. II: Zinnober),

[N

mhd. 8¢ wird

. nhd. ee iiberall; glee /= Klee), see (= See), ree (= Reh)

im ganzen W. (s. K. II: gelb.)

. altschwiib. wird es zu .ae* verbreitet: $nae, glaes,

omkaers (= umkehren), zaejo (= Zehe) im Gebiet von
alt iu : ui und von 6 : a0, dazu noch in Both, (schwankend)
Besigh., Gemmri,, Nwsth.; in Beilst. spricht es das &ltere
Geschlecht noch, sonst ee, also : es weicht dem 1. oder
3. Fall,

. € wird zu ee getffnet im NO., anschlieflend an 2.:

glee, Snee, zeeo; (= K. II: gelb gestrichelt und gezogen.)
an dieses & :ee schliebt sich & :ei im NNO; wohl durch
Zusammenfall mit ©:ei, aber auf weiterem Gebiet als

dieses, also: glei, §nei, zei, (s. K. IL: g, u. g. strich, punkt,.)

Behandlung des mhd. : 6.
Hier haben wir 4 Hauptgebiete:

- Im 8O, wird mhd: 6 zu ao. (s. K. II: bl punkt,)

Dies ist nur noch im SO, der Fall, im Gebiet niuw :
nui (= neu), also: graos (= groB), raod (= vot), braod

—

[=-—"%
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(= Brot), racer (= Rohr), acer (= Ohr). Einzelne Warter
aber (door = Tor) folgen der 2, Form. In Obstf, ist dieses
ao zu aa geworden, also: graasbaadmer (= GroBbottwar),
raad, raar, aar; ebenso in Winz,: graas (= grof}), aber
raod u. rood, dies mag wohl schon aus Abneigung gegen
den schwib, Doppellaut geschehen sein und in Anlehnung
an das dort beginnende glaawe (= glauben) usw.

2. mhd, 6 : nhd. oo. Dies ist im ganzen iibrigen S, und
im bad. NW., in Hlbr. und Erlb. der Fall: groos, rood,
brood, roor, oor. (s. K. IL: bl)

3. Dieses gemeindeutsche oo ist oft friink, zu ,ou“ geworden,
also: grous, roud, broud; (s. K. II: bl. gezogen u. gestrich.)

vor ,r“ hat oo sich zu 9o gedffnet (roor, oor,
door) auf dem Gebiet ndrdl. an 2. anschlieffend.

4. Auflerdem sind 2 Gebiete vorhanden, wo 6 :00 in allen
Fillen geworden ist, also: groos, rood, brooad, oor, roor und zwar
a) ein grofleres im O. (Aust., Talh,, FlL, Lehr,, Gellm,,

— Neust.) (s. K. IT: bl. strichpunkt.)
b) im NW. Rohrb., Rich., Gemmi, — Schlucht. an das
6 : ou- Gebiet angrenzend;

Diese Grenzen sind noch fliefiend; Fl., Talh., Schoz., Ndhm.,
Npg., im oo-Gebiet haben z. T. noch 99, ebenso Kling. (roor).
Ebense ist ,00¢ vereinzelt in Happb., Donnbr., Grupp,, Gellm.

Auch im ,ou“-Gebiet sind schon Einbriiche von oo (Ehrst.
Gromb.-Eppi.-Sulzf.) (U. Eish. : roor); O.Eish. hat brood,

In dem westlichen ,o%-Bezirk zeigt sich ein Schwanken
gegen ou hin (Massb, Masshs.), namentlich aber zu ,00¢ (Rohrb.,
Ittli, Rich,; Gemmi). Diesem Durcheinander entspricht die
Verwirrung in Bocksch, u. Rich, mit ,buuno“ (= Bohne),

Vielleicht ist in dem ,20%-Gebiet altes ou durch ein iiber-
wiegendes ou aus o : oo angezogen werden (bouds, fougl).

Der Umlaut & von & wird -wie mhd, ,8% behandelt,
und der Umlaut oe von 6 wie ,é“; neea u. neea (= nihen),
ddrecile u. Sdreesle (= Striifilein); bees — altschwiib. ,baes* —
(= bose), bees (in Hlbr.) beis (im NNO.).; ebenso: heero —
heern, hajern (Ottm.) (= horen).

Behandlung alter Doppellaute.
ei, ou (Umlaut 6u) ie u. uwo.
mhd. ie ist nhd. ii geworden, schwiib, aber noch ie.
Hiefiir ist eine Vollgrenze im W, die wiirttemb, Landesgrenze
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bis Ndhf., der Heuchelberg bis Klgt., Hkh,, alles Gebiet siidlich
yon Nksu., in den Bergen und nordostlich bis Gellm.; also
iiberall: siode (= sieden), biede (= bieten), fiore (= fiihren), lioge
(liega, liege) (= liigen). [Alle mhd. iu = i (ahd. eo) werden
schwiib. - frink. zu: ii]; Sonth. hat noch siids, biide, fiire
(= fiihren); ebenso Stockbeim! (s. K. II: karmin.)

nhd. uo wird nhd. uu, schwib. uo. Hier gilt dieselbe
Grenze wie fiir ie : ii, also siidlich: brueder (= Bruder), fuader
(= Futter), gued (= gut); nordlich: bruuder, fuuder, guud
(fuuder wird auch verkiirzt: fuder (nhd.) (= Futter), muoder
wird moder (= Mutter).

mhd. ,ei®

1. wird westschwiib, zu oo verbreitet: leider (= Leiter)

— lpadorn, hoos (= heiB), gload (= Kleid), doal (= Teil);

ostschwiib. zu oe; wir finden im Bottwartal die erstere

Form, aber im Aussterben, Ochsbg. hat hoolic (= heilig),

moajor (= Maier); Hfhsl. : tswoe = 2. (s. 1K, IT: ocker gestrich.)

2. Der ganze W. hat frink.-schwiib. aai (u. aae), wenige

Orte haben den Durchgang durch nhd. ai; also: kraais

(kraaes), or saed (= sagd), baailic (haaeli¢); Schwaig.:

laaidor (= Leiter), aber: i waas (= ich wei}). (s. K.

II: ocker.)

3. Daran schliefit sich, besonders im NO. ei : aai : aa, mit
friink, Lautvereinfachung; i-waas (= weib}), glaad (= Kleid),
flaas (= Fleisch), haader (= heiter), aber: or gecd (= sagt),
drecd (— tréigt); im Auslaut bleibt aai (= Ei), graai
= (Geschrei,

mhd. ,ou*

1. wird schwib. ao, im 8., ohne O. u. W.; glaows (= glauben),
frao (= Fran), laofa (= laufen), aoge (= Augen). (s. K.
II: gelbocker.)

9, Wie bei ai: aai wird nur vereinzelt ou : ao : aao, fast sofort
tritt die Vereinfachung ‘zu aa ein, also: glaawe. fraa, laafo,
aago (aage, nage). Hier gibt es sogar z. T. den Umlaut:
or lefd (= liiuft), or keefd (= kauft), ebenso wie ,or megd®
(= er macht) den Umlaut von a nachmacht.

Diese Vereinfachung zu aa scheint im Vorriicken begriffen,
und hat Besigh. (glaawe = glauben) erreicht, wihrend Tiberreste
von ao sich besonders in Odh.; dann noeh in Masshs.; Lauff.;
im NO. wie im NW. u. SW. finden (aaoge = Augen).
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mhd. ,6u¥, nhd. ,en*: froude : freude, dieses nhd. ,eu®
wird siiddeutsch entrundet zu mhd. : ei und wird wie dirses
behandelt, also: fraed : fraaid : fraad (= Freude), haai (= Heu)
aber auch keefor (= Kiufer) von ,kaafe¢ (= kaufen).

Der Nasalumlaut' mhd. 6u aus ou (boum : béume) folgt
der Behandlung von an (od. 4m), siehe Nasalierung der langen
Selbstlaute; also : haam— beem (= Biiume), ziidm — zeem (= Ziume).

Kurze Selbstlaute und ihre Nasalierung.

mhd. ,i¢ bleibt auf dem ganzen Gebiet ,i“ (meist kurz).
Vor m u. n (mm, nn) wird es zu ,e“ erweitert (schwiib.!),
wesentlich aunf demselben Gebiet wo ie :ie wird, aufler dafi die
_i“-Grenze im SO. weiter reicht. Uberall ist i ben (= ich bin).

it + n (od. m) wird gleich behandelt, also: binde : bende,
beno (= binden), finde : fende, fens (= finden), wins : wense
= wiinschen); hiiner : héa(n)r (= Hiihner); grii: grés (= griin);
gdrimpf : $drempf (= Striimpfe), khii: khés (= Kinn), gwins :
gwena (= gewinnen). (s. K. IT: karmin.)

Die Nasalierung von ie hat ebenfalls diese Grenze:
diine : diano : deons (= dienen), riime : rieme : reeme (= Riemen).

Die Ubergangsform ie : io findet sich im Grenzgebiet
(F1L.: diane, aber binde, winde, Talh.: hioner); ebenso sind dort
Mischungen wie: fende — dinde (= Tinte), reame in Donnbr.;
deana aber: grie (= griin) in Horkh.; Stockh., das noch ie zu
ii bewahrt, hat: fende; Masshs. hat schwiib. Offnung mit friink.
Lautvereinfachung vereinigt, fene (= finden), ebenso also:
reems (= Riemen), deena (= dienen). (s. K. II: karmin punkt.)

Hiezu kann man auch mhd. u u. uo und ihre Nasalierung
nehmen.

mhd. ,u¢ bleibt auf dem ganzen Blatt u oder uu
(3duwe od. fduuwe = Stube), wird vor ,r* zu ,o* erweitert
(s. R-Weitung).

Vor n u. m (nn u. mm) wird ,u* schwib. zu ,o0¢
gebfinet, die Grenze folgt im wesentlichen der grofien WO.-
Trennung, die auch fiir siide und siede gilt, also: unde : ondo
u, one (= unten), hund u. hond, brume u. broms (= brummen).

Doch ist im SO, noch auflerdem ein schmaler Streifen
mit ,u* zu finden, entsprechend dem Gebiet von ,diene*, dazu
noch Nhf., Npg., Haberschl. und Diirrs.; Stockh. ist hierin
schwiib. (s, K. I[: karmin strich. doppeltpunkt.)
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Auch ,uo¢ wirdschwib. zu ,5e% gedffnet; huon : hie
(= Huhn), duon : dde (= tun).

Ehe aber die Grenze uo : uu erreicht wird, schiebt sich
ein Streifen mit uo : tie ein, also: hile, dile, bliiems; dann weiter
nordlich: hu, dud, blutime. (s. K. II: karmin, strichpunkt.)

Diese Verhiiltnisse sind aber nicht fest; es finden sich die
gschwiib. Formen selbst jenseits der Vereinfachungsgrenze, in
Gemmi., Rohrb, Ittli, und Stebb., wiihrend Masshs, wieder die
schwiib., Offnung mit frink. Vereinfachung zeigt (bldome, aber hde).

Es weicht also die 14 u. _.u"‘-Oﬁ'nung von der Haupt-
grenze an zuriick und besteht nur moch vollstindig im SW. u.
SS0. davon.

Der Umlaut von mhd, ,u¥, nhd. ,ii* wird allgemein
»1%, und gleich diesem behandelt, also: iiwer : iwer (= iiber);
birger : bergar (— biirger); h@ner : hiier (= hithner); wiesd :
wiisd (= wiiste, adj.).

mhd. o wird o od. 90 oder o0, oo od. ou, vor nasalen
O, L0 LR O1]

1. mhd., o wird zu oo und dann zu ou gebrochen und
verengt im wesentlichen entlang der WO.-Grenze der Offnung
der hellen Selbstlaute i : ei : ai; dabei kommen aber an der
Grenze Schwankungen zu Nr, 2 und Nr. 3: boden wird
boude (= Boden), fougel (= Vogel). (s. K. II: braun,)

2. mhd. o wird o oder oo,

a) also boode, foogsl, an obiges im S. anschliefiend;
gelegentlich (Winz.) ist fort zu furd verengt; wo zu
wuu (= wo), weil beide Laute in gespitzter Mund-
stellung einander verwandt sind; geradeso wie ander-
wiirts moo (= wo) in breiter Mundstellung., Nasal aber,
mit der frink, Abteilung zusammen (im O. an Nr. 1
angrenzend) wird on : un (om : um), sumar (= Sommer),
kume (= kommen), siiti (= Sohn), bsunder (= besonder)
und weiter siidlich on (om) : 6, 860 (= Sohn). (s. K.
II: braun gestrichelt.)

3. Innerhalb des ersten Gebietes ist noch ein Rest mit o: o
(u. 90), nasal 33; boada, fozel, howal (neben houwal in Nksu.),
hole (Biber.) = holen; dies herrschte also frither weiter.
(s. K. II: braun, strichpunkt.)

Der Umlaut mhd, ,6% von o wird schwib. ,ee“: eefo,

A

heef (= Hofe) und zu el : eife, heif, da wo é zu el wird,
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mhd. a bleibt a oder wird aa, fast iiberall: lace
(= lachen), saage, saage, saaze (= sagen), Im NO. ist ein
Gebiet mit a : aa : 0o (u. 92), ostfrinkisch, also: drooge (= tragen),
gloogo (= klagen), $boorn u, &boorn (= sparen), e boor (= Paar);
ist aber in Lehren, Gellm., Bberst. nur noch im Mund der
der Alteren erhalten, ebenso U.Heinr. u, Beilst. Auch im bad.
NW. finden sich solche ,00“ unregelmiiflig zerstreut, namentlich
in Elsenz, wohl zum TUnterschied von mhd. &, welches dort
oo wird. (s. K. IT: dunkelbraun.)
Vornnu.mm bleibt allgemein a:a: $hiine (=spannen).
Vor ,n“ u. ,m* wird mhd. a verlingert und zu Gn ver-
engt wieder im NO. in obigem Gebiet, im Auslaut und mit
folgendem Mitlant also zdd (schwiib.) wird hier: z30 (= Zahn),
bad : boo (= Bahn), gans : goos (= Gans).
Ein zweites Gebiet der Verengung aber nur vor ,n“ im
Auslaut ist im bad, NW. 233, bod. (s. K. IL: dunkelbr, diion.)
Uberreste dieser Verengung finden sich dazwischen zer-
streut, in Odh. u. Masshs.: mon (= Mann) ; in Nksu. losd (= er
1aft), or hod (= hat), wiihrend schwiib. er hod = von han,
haben, bildet; Binsw. hat mon (= Mann); auch sonst z. B,
in Kiirnbach sind z. T. Verengungen zu finden.
Im iibrigen hat hier das schwiib. & nach N. durchgestofien.
mhd. ,e“ kommt vor als Umlaut von a; ecd (= iicht),
gerwo (= gerben), du derfid (= darfst), dies bleibt; ferner
a) bei Mehrzahl von Hauptwirtern: glaas — gleeser, graas —
greesor, nhd. ,#* geschrieben.
b) bei der Steigerung von Eigenschaftswirtern: warm —
wermer, kalt — kelter, nhd. ,i*.
¢) bei Verkleinerung von Hauptwértern: greslin, deglin.
d) bei transitiven Zeitwortern: setzen, stellen, nhd. ,e%.
e) als spiterer Umlaut von Hauptwértern: ferwer, jeger,
teller, Seefer.
In unsrem Gebiet nun bleibt das ,e* von d): seza, %dels,
leega (leeco, leezo).
Fiir a) u. b) wird schwiib. ee gesetzt: gleeser, greesor,
wermor, kelder.
Fiir ¢) wird ee gesetzt; also: gressle, desgle.
Fiir e) tritt ,&* ein, ebenso bei manchen Hauptwortern,
die nhd. nicht umlauten, also ferwe, jeegor (jeecer, jeezer), deler,
Seefor; zwee deeg (= 2 Tage), elos (= alles).
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Im frink, bleibt in d) seze, leece (leeze), dagegen fiir
a), b), ¢) u. e) sind die Lautwerte vertauscht, so dafl es hier
heifit: gleesor, weermor, greesle, jeegor (jeezer), Zeefer.

Dies ist aber nur noch im NO. der Fall, auf der Linie
Rappen. — Ellhofen; Uberreste finden sich noeh im NW. in
Baden vereinzelt, ebenso wie andrerseits schwibische Formen
eingedrungen sind (Odh. : deele). (s. K. II: violett.)

nhd. messor ist in diesem frink. Gebiet wieder zu messer
geworden,

Im allgemeinen riickt die schwiib. Form vor (in Grantsch.,
Neust., Wimpf., Liehren): deeg (= Tage), aber: meece (= Migen).

Die Nasale hiezu sind, aufler fiir a) bei nhd. langem
Selbstlaut im Auslaut, zddn : zé& und z&, wiee: ee :el, immer
&, also gens (= Giinse) u, gé@s, hend (= Hiinde), keno (= kennen),
deeno (= dehnen). Fiir montag tritt iiberall die alte Form
méne-dag, dann verkiirzt- und umgelautet: meedi¢ ein.

Mhd. 8 wird schwib., meist &; seltener ee: (u. e)
leesa, leeder, nsewol, pfleegor, ledic, $Swesder.

Auf uosrem Gebiet folgt es der Behandlung des ,&¢ in
jingeren Umlauten, d, h. es wird im NNO. zu ee : leeso (= lesen),
pfleecor (= Pfleger), neewal (= Nebel), fast immer aber: feder
(= Feder) und ledor (= Leder).

Nasal wird & immer ee: geena (= githnen), fen&der
(= Fenster), aufier in Grofib. wo es iicht schwib. zu fgesder
gebrochen wird, dasselbe ist mit fiinf : finf : fenf : faef der Fall,
zing : zens : zies. auch in Winz. u. Obstf. (dort ist fenf : fdof,
im Aussterben.)

Hier lassen sich auch die nasale zu ,ei* u. ,ou“ an-
schlieflen; wie mhd. ,ie¢ friink, zu ,ii“ vereinfacht wird, ,uo*
zu ,uu, ,ei“ zu ,aa%, so werden jeme auch durch .verschiedene
Stufen hindurch, einfache Tiaute:

1. mhd. ,ei* wird neuschwib. @&, also: &die (= Stein), hiiem
(= heim) bie (= Bein), nie (= nein). Findet sich kaum !
(Beilst., Obstf., Loch., Besigh., Frdt.)

2. Es wird wie das nicht nasale ,ei* (sool u. soel = Seil) zu
09 u. 0&: 5do5, hodm, bod, nod u, $dos, hoem, boe, noe.
a) Ersteres findet sich auf ganz kleinem Gebiet im SO.

(Mu. — Wi. — Ottm., Gof3btw.) (s. K. II: ocker, punkt.)

b) Letzteres im SW. nur in Stf. u. Hfhsl
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3. An diese schwiibischen Gebiete schlieit sich ein stark
durchbrochenes Gebiet der Dehnung des ersten Teils des
des Doppellautes an, es umfafit hauptsiichlich das Zabergiiu:
gdaai, hadim, badi, nddi und reicht z T. noch dariiber
hinaus nach dem bad. und wiirtt. NW. Dort finden sich
auch Tribungen des .i“, also Formen wie &d55i, hddim,
bd3i, nd3i u. 8dooi, hdoim, bodi, ndoi.

4. Endlich wird die letzte Stufe, die véllige Vereinfachung
erreicht, und zwar
a) zu i3 im ganzen iibrigen NO., westlich vom Neckar als

der Grenze und bis SO,

b) mit 60 u, 55 im NW.: sdaa, haam, bad, ndd, $dag,

hoom, bdd und sogar §d55, hidm, b3d,

Der NW. zeigt iibrigens die verschiedenen Formen der
Dehnung und Vereinfachung bunt durcheinander, so dafi in
einem und demselben Ort: bddi neben hddm, oder gmds (= Ge-
meinde) eben ddner (= einer), $dde, afnor und hddm vorkommen.
Auch kommt $daai, i maai vor (Npg.), behandelt wie woi : wai
(= Wein).

Auf der Karte ist Fall 1. u. 2b (bd& u. bo&) nicht be-
zeichnet, 2a (bod), 4a (bdd) u. 4b (boo) sind je fiir sich dargestellt,
Fiir letateres gilt im W. die grofie WO.-Grenze (Kiirnb, dazu) bis
Schwaig. ; Stockh. gehort auch dazn. (s. K. IL: ocker, strichpunkt.)

Auch bei der Nasalierung von ,ou sind alt- und
neuschwibische und friinkische Formen zu verzeichnen.

1. mhd. ,ou* zu 49, in badm (— Baum), driom (= Traum),

zadm (= Zaum); findet sich kaum in einzelnen Wartern,

an einzelnen Orten eingedrungen (Hkh., Lff,, Fl, Giigl.,

Ggt., Schwaig.,, Odh.).

2, Der schwiib, einfache Liaut §: biom, drdom, z66m herrscht
im SO. bis llsf. und Fl, im ostlichen Zabergiiu und im
SSW., mit aus TUnsicherheit stammender Verkiirzung bom
in Dfb, Zsw. und zom, in Dfb.; aber: zdom. (s. K, IL:
gelbocker, gestrich.)

. fast sofort findet der Ubergang statt zu frank, &i: baam,
dridm, zidm, wobei der NNW, mehr zu offenerem Laut
neigt: bddm, wie 99ner (= einer),

(s]

Ziwischen der schwiib., und der frink., Form schwanken
einzelne Orte (Klgt.)
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Nasale der mhd. langen Selbstlaute.

‘Wiihrend die nicht nasalierten offenen und geschlossenen
mhd. Liingen (aufler 4) und die Doppellaute zum Schwib. hin
verbreitet oder noch offener werden und zum KFrénkischen hin
sich meist noch mehr 6ffnen (sdré : Sdrao : droo; $né : #nae :
$nee; wib : weib : waib; hiis : heus : haus; leider : laader; glouben :
glaobs : glaawe ; diur : doiar : daior, aber: #dréise: &droose : droose,
ist dies zwar fiir die nasalen im Schwiib. auch der Fall, nicht
aber im Friinkischen, wo eher ein Verharren oder bei den ge-
schlossenen Lingen eine Verengung eintritt.

Die Nasalen der offenen Lingen an, én, 6n haben
ihre alten schwiibischen Doppellaute, bei a4n u. én noch einen
grofieren Raum einnehmend, bei 6n, dem wenigst gedffneten
Laut, nur fiir wenige Worter und an wenigen Orten. (s. K.
I: braun punktiert.)

had (= han = haben), gid (= gén, gehen), §da0 (= stin
= stehen), 180 (= lan = lassen), dao (= getin), sind im Bott-
wartal und bis Lauff. und Ochsb. hiniiber, und auflerdem
gedou in Odh. u. Kocht.; joomer (= Jammer) versprengt bis
Donnbr, ; gli® (= klén = klein), fertldéna (= lénen = verlehnen),
ebenso im Bottwartal und vereinzelt im Zabergiu; §a6 (= schon),
bid (= béne) lao (= Lohn) geht weniger weit, es ist schon
durch: &56, boone, 166 ersetzt. Sonst ist i han (= ich habe),
i gan (ich gehe) noch im SW. (siidlich von Stromberg und im
unteren Zabergiiu) iiber die Grenze der Doppellaute hinaus
erhalten, dann tfreten die spiiteren Formen ein: i hab, i gee,
Sdee, lasso, dG0 (= getan) und werden wie e:ee u. an: ddn
behandelt, also: i gei, &dei.

klén : glie wird wie %dein (Stein) behandelt, also: gldd
schon in Nwsth., fortleene folgt der Behandlung von e: ee wie
deena (= dehnen).

§6n, béne, 16n wird wie boden : booden : boude behandelt.

Von den geschlossenen Lingen ist in z. T. schon bei der
Nasalierung behandelt worden; wié (= Wein), md& (= mein),
daé (= dein) usw. herrschen noch im SW, (bis Heuchelberg)
wenn auch durchbrochen, und im SO. bis Ellhofen; ein Gebiet
groBerer Offnung ist im bad. NW, mit wai u, wai; rai (= Rhein),
dai u. dai usw. (s. K. I: braun, strich, doppeltpunkt.,) Sonst ist
iiberall die Verengung in : ein : oin wei, moi, dei usw.
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iun folgt der Behandlung von in, also: niun (= 9):
Dj& : nei und nai; ziune (= Z#iune): zid: zoi und zai, friund
(= Freund) : friénd : froind u. fraind.

in (im) wird schwib. oun, zu a0 erweitert,
friink. zu 51 u. ou verengt; also: zi0 (= Zaun), brdd (= braun),
datme (= Daumen), pflitme (= Pflaumen) und z3i (tzeu), brou;
doume, pfloume, ersteres im SO. bis O.Grupp. u. Sonth, erhalten,
aber mit vielen Eindringlingen (zeu schon in Winz, u. Nwsth.),
versprengt noch in Sonth. u. Stf. Ein Teil dieser fin wird im
Grenzgebiet zu ou erweitert und unterliegt dann nicht der Ver-
engung zu ou, sondern wird wie oii : id erweitert (boum : baam),
also: dddmo (= Daumen), pfliime, kiiim (= kaum); dieses a3 ist
selbst in das Gebiet boum : hodm eingedrungen. An einigen
Orten ist Spaltung: U.-Grupp. hat zad aber daams; #hnlich
Schoz., Beilst. (kddim) Abst.; Winz.: zeu, aber pfliomo.

Der schwiibisehe Doppellaut steht also fiir alle diese
Erscheinungen kaum im #Huflersten SO. fest (wo mhd.: kleider :
gloader = Kleider); am weitesten geht in : @8; sonst ist nach
einer kurzen Strecke des Austausches oder der Verwirrung die
fréinkische Lautform eingedrungen.

Umlaut.

Auf dem ganzen Gebiet ist er stiirker als im Schriftdeutschen,
aber ohne feste Grenzen oder Folgerichtigkeit,

Die ,a“-Stimme haben z. 'T. umgelautet: epfal, weso,
swezo, m@ddic, mor hen od, hewe, khed (= gehabt), allgemein
brend (= gebrannt), kend (= gekannt), grend (= gerannt);
des (= das), ales u. elos; wegnoer (= Wagner, Neust.), mergd
(= Markt) im SO.; 8bood (8bood) u. $beed (= spiite); herd
(= bhart).

Die ,u,-Stimme z. T.ruge (= riicken); drugd u. drigd
(= gedriickt).

Die, 3. Person FEinz. Ggw. der alten Intransitiven auf
én, 6n unterlassen den Umlaut: er blossd (= bliist), broot (= briit),
§loofd (= schlift) (u. 8leefd); groot (= geriit), aber or p’held
(= behilt), feld (= fillt). Fast allgemein: or lefd (= liuft),
von: laafe u. or me¢d (= macht); or secd (= sagt) u. bile
(= bellen) u. or kleegd (= klagt) in Lehrst.

Fiir die Mehrzahlbildung ist der Umlaut ebenfalls
weitergehend als im Schriftdeutschen; desg (= Tage), weege
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(= Wagen, Mhrz.) fast allgemein; im Weinsberger Tal bis nach
Neckars. sogar in der Einz.: o hend (= Hand) wihrend kein
Umlaut in brage (= Briicke, Hgh.), ofa (= Ofen) u. bogo
(= Bogen, Schlu.) stattfindet,

Kiirzung langer Selbstlaute oder von
Doppellauten.

kommt in Hochtonsilben nur wenig vor: i hin (= habe),
mor hen oder hewe (= wir haben), er 1&fd (= lduft) aber: or
keefd (= lkauft), glener u. glen&d (= kleiner), Senor (= schiner)
hiufig; ebenso: uf (= auf), debei (= dabei); muoder wird
tiberall muder (moder usw.) auler in U.-Grupp., Nhm., Npg.;
i mus (= ich muf}) in Bib., Ggt., Gemmi.; fuoder bleibt: fuudar
aufler in Hgb. u, Odh.; blomo (= Blumen) vereinzelt im bad.
NW.; bom, bem (= Baum, Biume) in Diirrz., Dfb. u. Zsw.

Allgemein ist die Kiirzung bei zusammengesetzten Eigen-
namen, besonders Ortsnamen, nicht aber bei sonstigen zusammen-
gesetzten Hauptwortern. frazemern (= Frauenzimmern), ho-
klene (= Hohklingen) (= 6), balbrun (= Heilbronn), bei dem
héufigen ..., heim : brakene, eide (= Odheim), aodmerse (= Ott-
marsheim), mondelse (= Mundelsheim), beesigo (= Besigheim).
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